

从两会窗口感受全过程人民民主的分量

○ 晟星

核心阅读:对改革发展的“全景式关注”,对百姓生活的“全时段观察”,成为代表委员履职尽责的鲜活注脚,也是全过程人民民主的生动实践。全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,构建了多样、畅通、有序的民主渠道,群众关注期盼的,就是两会共商共议的,这其中鲜明的民生导向、务实精神,正是成就两会“热搜体质”的原因。

迎着浩荡东风,“两会时间”开启。来自天南海北的代表委员,带着亿万人民的嘱托齐聚一堂,擘画未来发展蓝图,回应民生热点难点。

每一位代表委员的身后,都是一方水土,都有一方百姓。每一份建议与提案背后,都凝结着脚力与心力共同发力的实践。全国人大代表李莉坚持定期到养老院、特殊教育学校和残障人士家中访民情、听民声;全国政协委员栗城深入18个省份近30个城市了解新就业形态劳动者权益维护问题……一份份提案建议,与百姓当下的现实关切高度契合。群众关注期盼的,就是两会共商共议的,这其中鲜明的民生导向、务实精神,正是成就两会“热搜体质”的原因。

民有所呼,我有所应。对改革发展的

“全景式关注”,对百姓生活的“全时段观察”,成为代表委员履职尽责的鲜活注脚,也是全过程人民民主的生动实践。与一些国家将民主作为装饰品,人民只有在投票时被“唤醒”,客“选举时漫天许诺,选举后抛之脑后”不同,中国发展全过程人民民主,既有完整的制度安排,也有完整的参与实践。以两会为例,形式上,既能通过选举、投票行使权利,又能通过广泛协商参与国家和社会事务,选举民主、协商民主相得益彰;时间上,民意集纳、传递不仅在两会期间,代表之家、委员联络站、网络留言板等常态化沟通平台就在身边,让群众能随时找到人、说得上话、议得成事;空间上,代表委员来自全国各地、各行业,“条条”“块块”全覆盖。恰如观察者所言,在中国,国家各项制度都是围绕人民当家作主确立的,国家治理体系都是围绕实现人民当家作主运转的,全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,构建了多样、畅通、有序的民主渠道。

真正的民主,就是要用来解决人民需要解决的问题的。于全过程人民民主来说,问题导向、真抓实干始终是响亮的“行动格言”。代表委员踏着痛点难点点向下调研,带着意见建议向上反馈,打通“江湖之远”与“庙堂之高”,呈现最现实的问题矛盾。与此同时,两会也愈发注重加强依法监督。比如,公布人大代表提出的建议交由哪些单位办理并答复,政协委员的提案中立案多少件、办复率为多少。有督办、有回音、有落实,有力推动了一批群众关心、社会关注重点难点问题的解决。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”日常生活中的难点痛点在哪、怎么解决,老百姓最有体会、最有发言权。实践也证明,在调研中摸清诉求,在共商中求取答案,就能最大限度汇集民智、凝聚共识,让治国理政事半功倍。数据显示,2023年国务院各部采纳代表委员所提意见建议近4700条,出台相关政策措施2000余项。比如,针对建立完善生育支持政策体系等一系列建议提案,相关部门出台“3岁以下婴幼儿照护专项附加

扣除标准提高到每个子女每月2000元”等政策措施49项,育儿家庭得到切实实惠,生动诠释着“人民至上”的力度和温度。

“名非天造,必从其实。”党的主张、国家意志、人民意愿相统一,让中国能够全心全意探索创新“人民当家作主”的实现方案。着眼关键之年,谋划关键之策,今年全国两会承载着更多更高的期望。外部形势严峻复杂,中国经济如何稳中求进?大国科技竞争博弈日益加剧,如何培育好发展好新质生产力?“就业难”“招工难”并存,就业结构性矛盾何解?基层医疗服务仍有短板弱项,进一步补齐从哪发力?长长的问题清单,无论是各个层面高质量发展所面临的现实挑战,都需要代表委员积极献计献策、群策群力,带动会场内外形成开放深入的讨论氛围,推动更多好政策、好方案出台落地。

有人说,看两会的“门道”在看人、看事,也看精气神。两会是一个直观感受中国制度优越性和独特性的窗口,也是一个夯实制度自信、坚定前进步伐的节点。当越来越多具体而微的梦想诉求在这个平台寻找到“最大公约数”,势必凝聚起埋头苦干、善作善成的奋斗合力,书写更多充满希望的中国故事。

(原载《北京日报》)

文明养成需要“带动”,更需要“主动”

○ 邓昌炉

3月2日,我市开展了“万人洁城”文明实践活动。在市委领导的示范带动下,两万余名干部群众积极参与,让文明新风吹遍香城。这场全民公益活动,不仅是对城市环境的一次大整治,更是对市民素质的一次大提升。

推动城市文明进步,是一项长期且系统的工程,需要全社会的共同努力和持之以恒的付出。“万人洁城”活动的成功开展,彰显了市委、市政府对城市文明建设的不懈追求,也反映了市民对美好生活的热切期盼。然而,值得关注的是,“万人洁城”如同

一面镜子,既映照出了咸宁市民的良好素质,也暴露出了一些问题。例如,少数市民对公益活动漠不关心,一些店主对志愿者在其门前清理垃圾的行为视若无睹。此外,在城市中,乱扔垃圾、违规翻越护栏、车辆随意逆行等不文明行为仍时有发生。这表明,我们的城市文明建设依然面临诸多挑战。

人是城市的主体,人的文明程度决定了城市文明的高度。正如亚里士多德所说:“我们每个人都是自己行为的反复塑造者。因此,优秀是一种习惯,而非一种行为。”文

明的养成是一个复杂且漫长的过程,需要多方面因素的共同作用。在这个过程中,“带动”和“主动”都是至关重要的因素。

一方面,文明养成离不开“带动”。政府、学校、社区等各方应发挥重要作用,通过持续的宣传和教育,引导市民增强文明意识,积极向文明靠拢;尤其要常态化开展公益活动,提高市民的参与度,让大家在亲力亲为中践行文明理念,提升文明素质。

另一方面,文明养成更需要每个人的“主动”参与。作为城市的主人,每个市民都应积极投身于文明养成的过程中,自觉从我

做起,从身边的小事做起,比如不乱扔垃圾、遵守交通规则等。“主动”参与文明养成还意味着积极参与社会公益活动,通过志愿服务、社区活动等将文明理念付诸实践。同时,要勇于对不文明行为说“不”,积极倡导文明新风尚。

人民城市人民建,建好城市为人民。文明养成既需要“带动”,也需要每个人的“主动”参与。只有将两者相结合,我们才能营造全社会共同参与、共同推动文明发展的良好氛围,从而塑造一个更加和谐、美好的社会。

“雷锋的声音”从未远去

○ 辛音

在学雷锋纪念日到来之际,有媒体通过AI赋能再现雷锋声音,让当代人与22岁的雷锋实现了隔空对话。“螺丝钉虽小,其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉”;“把别人的困难当成自己的困难,把同志的愉快看成自己的幸福”;“青春啊!永远是美好的,可是真正的青春,只属于那些永远力争上游的人”……当雷锋日记的经典语句,伴随着湖南乡音萦绕耳畔,听众感到雷锋如在眼前。通过智能语音模拟雷锋的原声,既展现了科技的温度,也能加深当代人对雷锋的认识和了解。

62年来,“雷锋的声音”从未远去,每一代人都在用自己的方式和雷锋对话。1998年2月27日,在中国革命博物馆《雷锋精神永垂》的展览现场,有一个听筒让许多观众久久不愿放下,还有许多人排队等候拿起它,只因为里面滚动播放雷锋在1961年作报告时的珍贵录音。近年来,得益于人工智能技术的飞速发展,陆续有人修复雷锋的生前影像,突破性还原了雷锋的原声,满足了更多人希望了解雷锋的需求,更好地传扬了雷锋热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的精神。从展览上的听筒,到当今AI再现的原声,都是公众仰慕并有志于传承雷锋精神的具体表现,是雷锋精神深入人心的生动注脚。

对雷锋精神的践行,就是“雷锋”活着的最好证明。62年来,一代代人品读雷锋日记,传承着雷锋精神。雷锋战友乔安山、曾国兴一辈子做好事;扎根产业一线的郭明义,不仅抢着干最脏最累的活,而且救助数百名贫困儿童;被誉为“京城

活雷锋”的孙茂芳,50多年里先后助养29名孤寡、病残老人,扶助38名特困学生……还有那些立足岗位、默默奉献的劳动者,那些在别人危难之际奋不顾身、伸出援手的平凡英雄,那些一心报效祖国、甚至把生命献给祖国的大师国士,无不将雷锋作为学习的榜样,身体力行传承和续写雷锋精神。

AI技术让雷锋的声音永不消逝;凡人善举,让雷锋精神永不过时。一个个平凡人争做雷锋传人,踏出闪光足迹。他们自发做好事,自觉做好事,或如雷锋日记里吃苦耐劳、力争上游的“螺丝钉”,或做到了把“最可爱的青春献给祖国,献给人类最壮丽的事业”。

通过AI与雷锋对话,见证了新技术发展的成

果。但比科技成果更令人震撼的,是亿万颗心的同频共振——无数人通过实际行动,将一名22岁年轻战士的故事传颂了大半个世纪,涌现出一个又一个新雷锋,并将其名字命名的“信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气”,深深融入了中华民族的精神谱系。

技术再先进,都需要精神。倘若有机会,你会跟“雷锋”说什么?“雷锋”又会跟你说什么呢?

雷锋的声音,永远都是中国好声音。

(原载《北京晚报》)

新闻锐评

为进一步加快健康咸宁建设,根据《健康咸宁建设考核评价方案》(咸建领(2023)1号)和《关于做好2023年健康咸宁考核评价有关工作的通知》等文件要求,市爱卫办在全市开展了2023年健康咸宁建设示范创建活动,经单位自主申报、县(市、区)初核推荐、市爱卫会会同相关领域专家综合评审,最终认定达到创建标准的卫生健康先进单位29个、无烟党政机关30个、健康村(社区)25个、健康机关23个、健康学校11个、健康医院7个、健康食堂7个。

为体现公开、公平、公正原则,保证我市健康咸宁建设示范创建活动工作质量,市爱卫办对拟命名的卫生健康先进单位、无烟党政机关、健康村(社区)、健康机关、健康学校、健康医院、健康食堂予以公示。公示期间,任何单位和个人对拟命名对象有异议,均可通过电话、邮件等形式向市爱卫办反映,并提供真实姓名及联系方式,以便于核实了解情况并给予反馈。

公示时间:2024年3月7日—2024年3月13日

地址:咸宁市卫生健康委员会401室

邮编:437100 邮箱:xnsjkb@163.com

电话:0715-8163987

附件:1.2023年咸宁市卫生健康先进单位拟命名名单

2.2023年咸宁市无烟党政机关拟命名名单

3.2023年咸宁市健康村(社区)拟命名名单

4.2023年咸宁市健康机关拟命名名单

5.2023年咸宁市健康学校拟命名名单

6.2023年咸宁市健康医院拟命名名单

7.2023年咸宁市健康食堂拟命名名单

咸宁市爱国卫生委员会办公室

2024年3月5日

2023年咸宁市卫生健康先进单位拟命名名单(29个)

市直:咸宁市人大常委会办公室、中共咸宁市委宣传部、咸宁市中级人民法院、咸宁高新区管委会、咸宁市文化和旅游局、咸宁市水利和湖泊局

咸安区:咸安区财政局、浮山街道办事处碧桂园社区、永安街道办事处同心路社区、汀泗桥镇古塘村

嘉鱼县:嘉鱼县农业农村局、嘉鱼县卫生健康局、嘉鱼县团委、嘉鱼县公共资源配置交易中心、嘉鱼县高铁岭镇人民政府、嘉鱼县新街镇人民政府

赤壁市:赤壁市公共检验检测中心、赤壁市疾病预防控制中心

通城县:通城县委宣传部、通城县总工会、通城县卫生健康局、通城县市场监督管理局、通城县文化和旅游局

崇阳县:崇阳县人民检察院、崇阳县公安局

通山县:通山县人民法院、通山县财政局、通山县人力资源和社会保障局、通山县水利和湖泊局

通山县:通山县人民法院、通山县人民检察院、通山县财政局、通山县人力资源和社会保障局、通山县水利和湖泊局

通山县:通山县人民法院、通山县人民检察院、通山县财政局、通山县人力资源和社会保障局、通山县